

教师当保安 应一分为二看

□张永琪

从秋季新学期开始,教书30余年的湖北沙洋县职业技术教育中心教师陈冬(化名),被学校推荐转岗当了保安。像陈冬这样转岗当保安的教师,沙洋县共有172名,其中有几名是中小学前任校长,平均教龄30年左右。(今日本报18版)

172名平均教龄30年左右的教师,被学校推荐转岗当了保安,这当然会浪费教育资源。这些教师的本领来之不易,他们的优势在教育讲坛上,一经转岗当了保安,优势便变成了劣势。如果不能安心当保安,甚至还当不好保安,学校推荐转岗的初衷就难以实现。

不过,沙洋县172名教师转岗当保安,恐怕也是无奈之举和务实选择,对其应一分为二看,而不能一概否定。随着出生人口数量减少,该县适龄入学儿童相应减少,加上部分乡镇学生随父母进城接受教育,导致部分学校教师资源出现富余。以官垌中学为例,高峰时学生总数达到2400人,而今年在校学生人数仅有300多人,生源锐减导致许多教师无学生可教,有的几个人分摊一个人的工作量,有的实际在吃空饷。由政府主导富余教师大规模转岗,虽然不能治本,但却可为治本作出铺垫。

很显然,沙洋县172名教师因生源锐减转岗当保安,与现今教师的编制管理制度有直接关联。编制以财政保证,入了编的教师等于端上铁饭碗,只能进不能出。即使生源减少了,不再需要那么多的教师,但在编教师却不能辞退,哪怕无学生可教。于是,由学校推荐富余教师转岗当保安,便成了最省事最有效的选择。加之被推荐转岗当保安的教师年龄普遍较大,有的已经临近退休,即使感到很丢脸,不愿意,但也抗拒不了,好在他们做保安的事情仍能拿教师的薪酬。

教师转岗当保安,显然不是正道。要破解这个怪圈,从根本上进行治理,就需改编制用人,谁有岗位谁才能当教师,拿教师薪酬,谁不在教师岗位,就不再是教师,只能拿所在岗位的薪酬。这样,学校才可以按需聘用教师,就不会出现教师能进不能出,选择富余教师转岗当保安的现象。当然,推荐教师转岗当保安虽然很无奈,但是也要珍惜人才,不能以城乡划线,富缺划线,谁出现富余就让谁转岗当保安。只有全县通盘考虑,将富有教学经验的富余教师调整到合适的教师岗位上,让适合转岗的教师当保安,才不至于浪费教育人才,才能使富余教师转岗分流符合求真务实的要求。



“重用” 王恒/漫画

微声音 | WEI SHENG YIN

严禁景区变相涨价 可拨12358举报

近日,发改委部署两节价格监管:①景区:查处擅自增收项目;②旅行社:查处“零负团费”揽客;③旅游餐饮:查处不明码标价;④购物:查处虚构原价和折扣、模糊赠售、误导性标价;⑤举报:拨12358。 @人民日报

非常道 | FEI CHANG DAO

工程院院士:全国新城新区 规划人口达34亿 严重失控

“全国新城新区规划人口达34亿,这是严重的失控。”深圳市规划和国土资源委员会巡视员、中国工程院院士郭仁忠日前做了这样的表述,再次引发对“新城新区热”的反思。

郭士忠表示,国务院城乡规划主管部门会同国务院有关部门组织编制全国城镇体系规划,其中一个关于12个省会城市和144个地级市的调查显示,一个省会平均规划4.6个新城(区),地级市约1.5个。“(所有)人口达34亿,严重失控。”某一个西部省会城市提出建三个新区、五个新城,总面积是现有建成区面积的7.8倍。不少城市热衷于简单扩张“摊大饼”,导致“空城、鬼城”。

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

“发红包刷评价” 只会让友情变味

□孙曙杰

“你给我发个红包,我截图发到朋友圈,告诉别人你是谁,我们什么关系,还有我对你的看法。”近日,这种发红包刷评价的小游戏在微信朋友圈走红。不少网友吐槽:朋友圈成为“生意场”“广告圈”“投票团”后,又变成“红包群”了,逐渐变味。但也有网友认为,这是一种互动。(9月22日《福州晚报》)

在微信群中,最受欢迎的游戏可能就是抢红包了:红包一出,众人开抢;抢到的,心花怒放,抢不到的,照样喜笑颜开。在这样的游戏中,发红包的玩得舒心,抢红包的玩得开心,游戏带来的,可谓双赢。

然而,当“抢红包”变成“要红包”,一切就全都变了味。一来,无论红包面额多少,都是血汗钱,公然向别人索要红包,与乞讨何异?就算对方碍于情面发了红包,心里也是不舒服的。

二来,朋友是一种私密关系,当事人自己清楚就行了,将“我们什么关系”公然晒在群里,分明是对对方个人信息的泄露。

三来,“我对你的看法”,说给“你”一个人就行了,将之晒在群里,何异于将内衣晒在公共场所?除了招人反感,起不到别的作用。

事实上,越是真正的朋友,越懂得维护彼此的友情,但平时不会向对方索要红包,就算身处困境,也尽量不向朋友开口,怕给朋友增添麻烦。

从本质上来说,“发红包刷评价”就是“拿友情换红包”,而能够换红色的“友情”,本身也就一文不值。公然向别人索要红包,在得到红包的同时,恐怕也会得到别人的鄙视与抛弃。

当然了,也有网友认为,这其实是个游戏,图个乐,“当真你就输了”,这也是一种社交,通过评价、发红包可以增进彼此感情,甚至可以结交对方的好友。这样说,只能说明这些网友并不懂得何谓朋友何谓友情。要知道,靠红包维系的友情,根本不能长久。在此方面,古人早就说得明白,“以利相交,利尽则散;以势相交,势去则倾;以权相交,权失则弃”,那么相应地,“以红包相交,红包去则散”。

GREE 格力

KINGHOME 晶弘冰箱

TOSOT

格力已是世界500强,这是我们的新起点

格力、晶弘、大松三大品牌,凭借核心科技和原创设计

让世界爱上中国造

让世界爱上中国造

Made in China, Loved by the World



世界500强: 格力电器位居2015年福布斯全球上市公司排名前500强



董明珠 格力电器董事长
联合国“城市可持续发展宣传大使”